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У артыкуле з дапамогай аналізу даследаванняў беларускіх і замежных літаратуразнаўцаў вылучаюцца асноўныя тыпы 
жаночых вобразаў і праводзіцца іх класіфікацыя. На матэрыяле аповесцей «Сэрца мармуровага анёла», «Пярсцёнак 
апошняга імператара» Людмілы Рублеўскай і рамана «Трынаццатая казка» Дзіяны Сэтэрфілд вызначаецца 
адметнасць вобразаў жанчын з пункту гледжання аўтарскага стаўлення, асаблівасцей рыс характару, сацыяльнага 
паходжання і сюжэтнай функцыі.
Ключевые слова: мастацкі вобраз, тыпалогія герояў, жаночыя вобразы, інвестыгатыўны, прэскрэптыўны, сімвалічны, 
атрактыўны тыпы вобраза.
With the help of analysis of research of Belarusian and Foreign literature experts the article singles out the main types of female 
images and makes their classification. On the material of the stories “The Heart of Marble Angel”, “The Ring of The Last Emperor” by 
Lyudmila Rubleuskaya and the novel “The Thirteenth Tale” by Diane Setterfield the distinctiveness if the images of women from the 
point of view of author’s attitude, peculiarities of the traits of character, social origin and plot function.
Keywords: artistic image, typology of characters, female images, investigative, prescriptive, symbolic, attractive types of image.

Мяжа ХХ–ХХІ стст. – надзвычай складаны 
перыяд у развіцці мастацтва, нездарма ў дачы-
ненні да сучаснай культуры часта выка рыс тоў-
ваюцца паняцці, якія падкрэсліваюць неадна-
значную рэцэпцыю зменаў у сістэме эстэтыч-
ных каардынат: пераходны перыяд, эпоха 
культурнага выбуху, новая культурная сітуа цыя, 
постмадэрнізм, неарэчаіснасць і інш. Прыгожае 
пісьменства нашага часу вызначаецца не толькі 
істотнымі зменамі ў жанрава-тэматычным, во-
бразным, стылёвым аспектах, але і відавочным 
узмацненнем цікавасці кры ты каў і літаратура-
знаўцаў да гендарнага падыходу ў працэсе вы-
вучэння мастацкіх тэкстаў. Калі ў ХХ ст. жано-
чыя вобразы «знаходзіліся» пераважна на 
перы ферыі твораў беларускіх пісьменнікаў, 
«пад свечвалі» ці «адцянялі» моцныя мускулін-
ныя характары герояў, то ў ХХІ ст. значна ўзрас-
ла ў колькасных і якасных адносінах літаратура, 
напісаная самімі жан чынамі для жанчын і пра 
жанчын, у якой цэнтральнае месца займаюць 
каларытныя, пазбаўленыя шаблоннасці і тра-
фа рэтнасці гера іні.

Даследаваннем тыпалогіі жаночых вобра-
заў ва ўсходнеславянскім літаратуразнаўстве 
займаліся шматлікія даследчыкі, як беларускія 
(А. Чарнавокая [1; 2], І. Воюш [3]), так і рускія 
(Я. Строганава [4], А. Бярозкіна [5] і інш.), 
і ўкраінскія (А. Шчарбак [6], М. Кавалік [7] 
і інш.), што з’яўляецца ўскосным доказам уз-
мацнення ўвагі літаратуразнаўчай супольнасці 
да гендарнага падыходу пры аналізе вобраз-
най структуры мастацкага твора.

Як адзначае беларуская даследчыца 
А. Чарнавокая, у прозе можна вылучыць «ча-
тыры тыпы жаночых вобразаў: інвестыгатыўны, 
прэсркэптыўны, сімвалічны і атрактыўны» [2, 

с. 284]. Раскрыем сутнасць кожнага з іх: 1) ін-
вес тыгатыўны тып аб’ядноўвае гераінь рэаліс-
тычных твораў, носьбітаў якасцей пэўнага 
часу, рысы якіх сфарміраваны адметным гра-
мадска-палітычным асяроддзем (прадстаўніцы 
пэўнага сацыяльнага класа, вобразы-тыпы, ах-
вяры, «былыя» і «новыя» жанчыны і інш.); 
2) прэскрэптыўны тып прадстаўлены гераінямі, 
якія садзейнічаюць фарміраванню ў чытачоў-
рэцыпіентаў этычных і маральных імператы-
ваў, характэрных для эпохі напісання мастац-
кага твора (вобразы-ўзоры / прыклады і -анты-
ўзоры / -антыпрыклады); 3) сімвалічны тып 
аб’ядноўвае вобразы-архетыпы (маці, жонка, 
нявеста і г. д.); 4) атрактыўны тып прадстаўлены 
жаночымі вобразамі, увага ў якіх акцэнтуецца, 
найперш, на любоўнай калізіі (спакусніца, ра-
кавая жанчына). Варта адзначыць, што згада-
ная класіфікацыя не з’яўляецца адзіна пры-
мальнай, існуюць і іншыя падыходы, заснава-
ныя на сюжэтнай функцыі вобраза, аўтарскай 
пазіцыі, псіхалагічных, сацыяльных і сацы яль-
на-гістарычных асаблівасцях персанажаў.

А. Чарнавокая на аснове аналізу прац рус-
кіх даследчыкаў прапануе класіфікацыю тыпаў 
вобраза паводле: «ступені ўдзелу выяўленых 
асоб у падзеях і іх блізкасці да аўтара або 
аўтарскай зацікаўленасці: галоўныя, другас-
ныя і толькі згаданыя персанажы <…>, ступені 
індывідуалізацыі “ўнутранага” аспекту: перса-
наж, характар, тып (псіхалагічны, сацыяльны, 
сацыяльна-гістарычны, нацыянальны) <…>» 
[1, с. 25–26]. Даследчыца ў артыкуле «Прын-
цыпы тыпалагізацыі літаратурных жаночых 
вобразаў у работах сучасных даследчыкаў» 
асобна вылучае вобразы апавядальніка, пер-
санажа і носьбітаў узаемавыключальных якас-
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цей [1, с. 26], а таксама звяртае ўвагу на 
класіфікацыю персанажаў В. Пропа, удаскана-
леную Ц. Тодаравым і А.-Ж. Грэймасам, павод-
ле якой вылучаюцца суб’ект, аб’ект, адрасат, 
сапернік [8]. 

У сваім даследаванні мы будзем выка рыс-
тоўваць класіфікацыю літаратурных вобразаў 
жанчын з пункту гледжання: 1) аўтарскага 
стаў лення (станоўчая / адмоўная гераіня); 
2) вызначэння рыс характару, сацыяльнага па-
ходжання і прафесійнай прыналежнасці (лету-
ценніца, ахвяра, ракавая жанчына, муза, ары-
стакратка, філолаг, мастацтвазнаўца, біёграф 
і інш.); 3) сюжэтнай функцыі (галоўны / друга-
радны вобраз). Матэрыялам даследавання 
з’яўляюцца аповесці Людмілы Рублеўскай 
«Сэрца мармуровага анёла», «Пярсцёнак 
апош няга імператара» і раман Дзіяны Сэтэр-
філд «Трынаццатая казка».

У аснове твораў беларускай пісьменніцы 
знаходзіцца адкрыццё таямніцы, якая стано-
віцца своеасаблівым кампазіцыйным лейтма-
тывам і знітоўвае паміж сабой герояў. Боль-
шасць жаночых вобразаў Л. Рублеўскай – 
цэнт ральныя, да таго ж станоўчыя дзяўчыны, 
гуманітарыі па адукацыі, якія вядуць адлік 
свайго роду са старадаўніх часоў і становяц-
ца выразнікамі аўтарскай пазіцыі пра ролю 
гіс торыі для сучаснасці, пра адказнасць кож-
нага пакалення і за мінулае, і за будучыню. 
Да прыкладу, Магда Дарбут з аповесці «Пярс-
цёнак апошняга імператара», аказваецца 
спадчын ні цай аднаго з нашчадкаў 
візантыйскага імпе ра тара з роду Палеалогаў, 
які ахвяруе сваім жыццём, не скарыўшыся 
ворагам-захопнікам.

Аповесці «Пярсцёнак апошняга імпера та-
ра» і «Сэрца мармуровага анёла» – сінкрэтыч-
ныя жанравыя поліформы, пабудаваныя на 
аснове спалучэння сутнасных характарыстык 
жанраў масавай літаратуры – дэтэктыва, міс-
тыкі, прыгод і меладрамы. Іх сюжэтным стрыж-
нем з’яўляецца незвычайная таямніца, звяза-
ная з лёсам галоўнай гераіні, вакол раскрыцця 
якой і разгортваецца дзеянне, што падкрэс-
лівае сувязь названых твораў з дэтэктывам, 
які заўсёды трымаецца на такіх элементах сю-
жэта, як пошук, расследаванне, раскрыццё. 

Сістэма персанажаў у «Пярсцёнку апошня-
га імператара» і «Сэрцы мармуровага анёла» 
пабудавана ў адпаведнасці з дэтэктыўна-
прыгодніцкай дамінантай твораў. Рамантычна-
вытанчаная гераіня-муза, высакародны герой, 
герой-злодзей, кожны з якіх выконвае нязмен-
ную функцыю: шляхетная прыгажуня трапляе 
ў небяспечныя незвычайныя гісторыі, паступо-
ва становіцца больш дзейснай і актыўна 
ўдзель нічае ў пераадоленні выпрабаванняў 
лёсу, мужны і годны герой дапамагае з іх вы-
ходзіць, герой-злодзей стварае разнастайныя 
перашкоды. 

Л. Рублеўская з вялікай сімпатыяй стварае 
мастацкія вобразы сваіх гераінь, акцэнтуючы 
ўвагу на такіх іх рысах, як незалежнасць, жа-
ноцкасць, унутраная разняволенасць, адчу-
ванне самакаштоўнасці, жаданне і ўменне да-
сягнуць пастаўленай мэты. Гэта «жанчыны 
творчых прафесій, захопленыя сваёй справай, 
што адразу ж вызначае ці, дакладней, 
падкрэслівае дамінаванне “духоўнага пачатку” 
ў вобразах гераінь: у аповесці “Сэрца марму-
ровага анёла” – мастацтвазнаўца Кацярына 
(Кася), у аповесці “Пярсцёнак апошняга 
імператара” – пісьменніца Магдаліна (Магда). 
Усе – самаіранічныя прыгажуні з “неўладкава-
ным лёсам” (што дае падставы для меладра-
матычных адгалінаванняў у сюжэтах), і ўсе – 
гэткія “папялушкі-пакутніцы”, якім нягледзячы 
на прыроджаныя здольнасці і ўсялякія тален-
ты штосьці “ўхвальна-высакароднае” (бес-
камп ра місны характар, непадкупнасць, праў-
да любства і г. д.) перашкодзіла зрабіць бліс-
кучую кар’еру, дасягнуць матэрыяльнага да-
брабыту і асабістага шчасця» [9, с. 190]. Такім 
чынам, гэта жанчыны адукаваныя, інтэлек ту-
аль ныя, добра выхаваныя, але ў дадзены мо-
мант нешчаслівыя ў асабістым жыцці, прыга-
жуні, якія імкнуцца разгадаць таемную энігму, 
звязаную з іх асабістым лёсам, і прыйсці 
ў выніку пошукаў да сапраўднага кахання. 

На тыпалогію гераінь названых аповесцей 
Л. Рублеўскай наклаў адбітак авантурна-
дэтэктыўны пачатак, а таксама меладрама-
тычныя элементы, звязаныя з сюжэтнай лініяй 
кахання, заключанай у формуле «любоўнага 
трохкутніка» (Магда – Марк – Кастусь у «Пярс-
цёнку апошняга імператара», Кася – Вінцук – 
Вера ў «Сэрцы мармуровага анёла»), якая 
нязменна прысутнічае ў абсалютнай боль-
шасці твораў пісьменніцы. 

Адным са спосабаў ажыццяўлення пісьмен-
ніцкай стратэгіі ў згаданых аповесцях стано-
віцца стылёвая рамантызацыя і асучасніванне 
гераінь: жанчыну можа ўпрыгожваць не толькі 
модная вопратка, але і не дужа ахайныя джын-
сы і мужчынская кашуля (Магда з аповесці 
«Пярсцёнак апошняга імператара»), якія не 
пазбаўляюць яе жаноцкасці і хараства. Гераіні 
Л. Рублеўскай заўсёды застаюцца вернымі 
сабе ў самых складаных сітуацыях, не здрад-
жваюць памяці і гонару сваіх слаўных праш-
чураў, не шукаюць простых шляхоў і не спыня-
юцца напаўдарозе да сваёй мэты (разгадка 
таямніцы). Так, Кася і Магда «гатовыя рызыка-
ваць жыццём дзеля выратавання пакрыў джа-
нага і зняважанага генія – мастака Вінцука, 
гісторыка Кастуся. А мужчыны дзякуючы да-
братворным флюідам шырокай жаночай душы 
ва ўсіх творах праходзяць эвалюцыйны шлях 
ад “брыдкага качаняці” да “чароўнага лебедзя” 
(варыянт: ад “пачварнага страшыдлы” да “пры-
гожага прынца”)» [9, с. 191]. 
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Такім чынам, у аповесцях Л. Рублеўскай 
«Сэрца мармуровага анёла», «Пярсцёнак 
апошняга імператара» вобразы жанчын з’яўля-
юцца цэнтральнымі, гэта сюжэтастваральныя 
персанажы, рамантызаваныя дзяўчаты твор-
чых прафесій (журналісткі, пісьменніцы, мас-
тац тва знаўцы), якія ахвяруюць асабістымі 
памк неннямі дзеля раскрыцця таямніцы, так 
званыя жанчыны з «гарачым сэрцам», якія вы-
значаюцца хараством аблічча і багаццем уну-
транага свету.

Тыпалогія жаночых персанажаў Дзіяны 
Сэ тэр філд у рамане «Трынаццатая казка» 
абу моў лена жанравай спецыфікай твора – 
гэта гатычны раман, у якім падзеі разгортва-
юцца ў напаўразбураных будынках і змроч-
ных месцах (замках, на могілках, халодных 
пустках, закінутых дамах і г. д.), літараль- 
на наскрозь прасякнутых атмасферай 
вусцішнасці. У ад роз ненне ад аповесцей бе-
ларускай пісь мен ніцы, разгорнутая структура 
рамана дазваляе англійскаму аўтару зася-
роджваць увагу на некалькіх сюжэтных лініях 
і дамінантных (цэнтральных) вобразах, якія 
з’яўляюцца хутчэй не сюжэтастваральнымі, 
а кампазіцыйнымі кам па нен тамі. Гатычная 
скіраванасць твора са дзей нічае ўзнікненню 
адрозных ад вобразаў Л. Рублеўскай пер-
санажаў – гэта  жанчыны з паламаным або 
нешчаслівым лёсам, жанчыны-ахвяры ці ра-
кавыя прыгажуні, жыццё якіх абрываецца 
ў выніку цяжкіх хвароб (у тым ліку псіхічных), 
няшчасных выпадкаў ці наўмыснага забой-
ства. Зазначым, што вобразы жанчын рамана 
Д. Сэтэрфілд тыпалагічна блізкія да сістэмы 
персанажаў класічнага англійскага рамана 
Ш. Брантэ «Джэйн Эйр».

Як ужо адзначалася, раман «Трынаццатая 
казка» напісаны ў поўнай адпаведнасці з га-
тычнай традыцыяй: наяўнасць гатычнага дома 
з мноствам таямніц, у якім жыве знакамітая 
пісьменніца Віда Вінтэр; зарослы сад, дзе 
галоўная гераіня-біёграф – Маргарэт Лі – 
нібыта сустракаецца з прывідам, а на самой 
справе з сапраўднай дачкой гаспадароў ма-
ёнтка; знікненне і смерць, вар’яцтва і крова-
змяшэнне ў сям’і, вакол якой разгортваюцца 
падзеі (Чарлі, Ізабэла, Эстэр і інш.); вогнішчы 
і пажары (Анджэлфілд-Хаўс); цёмныя, даждж-
лі выя ночы, якія прымушаюць гераінь разва-
жаць пра свой лёс і інш. 

Адным з ключавых прыёмаў аповеду Д. Сэ-
тэрфілд з’яўляецца такая наратыўная стра тэ-
гія, як «кніга ў кнізе»: падзеі аспісваюцца з пун-
кту гледжання Маргарэт Лі, якая складае бія-
графію знакамітай пісьменніцы Віды Вінтэр, 
непасрэдна Віды, якая распавядае сямейную 
гісторыю і раскрывае таямніцу свайго паход-
жання, а таксама праз дзённік былой гувер-
нанткі Эстэр, якая выхоўвала дзяцей у маёнт-
ку Анджэлфілд-Хаўс, і апавядання Аўрэліўса 

(нашчадак гаспадароў маёнтка) пра яго незвы-
чайнае з’яўленне ў прыёмнай маці.

Як і ў прозе Л. Рублеўскай, галоўнай гера-
іняй рамана англійскай пісьменніцы з’яўляецца 
філолаг. Маргарэт Лі, біёграф па прафесіі, 
жыве ў свеце кніг, размешчаных у букіністычнай 
краме бацькі. Безумоўна, гэта цэнтральны 
і станоўчы жаночы вобраз. Маргарэт тлума-
чыць сваё ненатольнае жаданне чытаць кнігі 
імкненнем захаваць памяць пра памерлых: 
«Паміраючы, людзі знікаюць. Знікаюць іх го-
лас, іх смех, цеплыня іх дыхання. Знікае іх 
плоць, а ўрэшце рэшт і косці. Знікае і памяць 
аб гэтых людзях. Гэта жахліва і ў гэты ж час 
натуральна. Аднак у некаторых людзей атрым-
ліваецца пазбегнуць бясследнага знікнення, 
бо яны працягваюць існаваць у створаных імі 
кнігах. Мы можам нанова адкрыць іх» [10, 
с. 25–26]. Маргарэт не проста жанчына гумані-
тарнай прафесіі, яна становіцца ўвасабленнем 
пошуку адказаў на пытанні, якія турбуюць не 
толькі яе, але і пісьменніцу Віду Вінтэр. Гэтыя 
два цэнтральныя вобразы перасякаюцца не 
толькі з-за напісання мемуараў, але і маюць 
пэўнае падабенства ў лёсе: біёграф знакамітай 
пісьменніцы ў дзяцінстве страціла сястру, пра 
што нагадвае толькі шрам на целе і знойдзе-
нае пасведчанне аб нараджэнні («Я падцягну-
ла край швэдара і павярнулася да яе правым 
бокам. Мой шрам. Мой паўмесяц <…> Яна 
была тут. У гэтым месцы мы з ёй злучаліся. 
Але нас раз’ядналі. І яна памерла. Яна не 
змагла жыць асобна ад мяне» [10, с. 391]); 
Вінда таксама мае таямніцу, звязаную з нара-
джэннем – яна выдае сябе за адну з дачок бы-
лых уладальнікаў Анджэлфілд-Хаўса, а на са-
мой справе з’яўляецца пазашлюбным дзіцём 
аднаго з іх. 

Галерэя другарадных гераінь у рамане 
Д. Сэтэрфілд прадстаўлена рознымі па сваёй 
сутнасці вобразаў, якія ўяўляюць супрацьле-
глыя тыпы: 1) ракавыя жанчыны, дэманічныя 
па сваёй сутнасці, якія руйнуюць усё, што 
знаходзіцца побач (Ізабэла, якая прагне толькі 
фізічнага задавальнення і не звяртае ўвагу на 
перашкоды, што замінаюць ёй атрымаць жа-
данае; адна з яе дачок-блізнят Адэліна, якая 
спальвае сямейны маёнтак); 2) жанчыны, якія 
ахвяруюць сабой дзеля сям’і, нават чужой 
(старая служка сям’і Анджэлфілдаў Місіз); 
3) жанчыны-ахвяры, якія губляюць усё (сястра 
Адэліны Эмеліна, якая нарадзіла дзіця і стра-
ціла яго падчас пажару, а праз доўгі час даве-
далася, што яго выратавалі); 4) жанчыны-
выха вацелі (былая гувернантка Анджэлфілдаў 
Эстэр, якая на непрацяглы час спарадкавала 
жыццё ў «праклятым» маёнтку).

Важным для вызначэння тыпалогіі герояў 
у рамане Д. Сэтэрфілд з’яўляецца тое, што 
жаночыя вобразы, нягледзячы на кардыналь-
нае адрозненне, аб’яднаны наступнымі паказ-
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чыкамі: 1) незвычайны лёс ці наяўнасць не-
разгаданай сямейнай таямніцы, якая паступо-
ва адкрываецца (выпадкова ці з дапамогай 
спо ведзі): у Маргарэт Лі была сястра, якая 
памерла толькі нарадзіўшыся, а Віда Вінтэр 
заняла месца адной з блізнят Анджэлфілдаў, 
якая загінула падчас пажару ў маёнтку; 2) не-
звычайная знешнасць: яркія валасы, зялёныя 
вочы ў жанчын з роду Анджэлфілдаў; 3) моц-
ны характар: пераадоленне неверагоднага 
болю Відай Вінтэр; жаданне атрымаць ад 
жыцця ўсе асалоды ў Ізабэлы Анджэл- 
філд; 4) большасць з іх заканчваюць жыццё 

ў страшных пакутах, выключэннем з’яўляецца 
вобраз Маргарэт Лі.

Такім чынам, у адрозненне ад аповесцей 
Л. Рублеўскай, галерэя жаночых вобразаў 
у рамане Д. Сэтэрфілд «Трынаццатая казка» 
больш разнастайная, прадстаўлена дыяме-
тральна супрацьлеглымі тыпамі, што абумоў-
лена жанравай спецыфікай гатычнага рамана. 
Менавіта гатычная скіраванасць аўтарскай 
стратэгіі прывяла да з’яўлення вобразаў, у якіх 
аб’ядноўваюцца супрацьлеглыя рысы і якасці 
(дабро і зло, помста і ахвяра, знешняя прыга-
жосць і душэўная пачварнасць).
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